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Αθήνα, 08 Ιανουαρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: την Υπουργό Πολιτισμού κα Στυλιανή (Λίνα) Μενδώνη  

 

ΘΕΜΑ: Συντήρηση και αποκατάσταση ζημιών στις ιστορικές Ι.Μ. Αγγελομάχου ή Αγγελομάχων και 

Ι.Μ. Πατέρων στο Δήμο Ζίτσας Ιωαννίνων 

 

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 

Η Ι.Μ. Αγγελομάχου ή Αγγελομάχων στα Κούρεντα του Δήμου Ζίτσας χτίστηκε το 1779. Υπήρξε 

σημαντικό θρησκευτικό κέντρο καθώς συντηρούσε έως το 1912 το σχολαρχείο στην περιοχή. 

Αποτελεί δε, σημαντικό στοιχείο θρησκευτικού πολιτισμού για το Δήμο Ζίτσας ο οποίος, στην 

πρόσφατη μελέτη δικτύου εθνικών μονοπατιών, περιλαμβάνει τη Μονή ως κομβικό σημείο. 

Δυστυχώς είναι ανενεργός προς το κοινό. Εδώ και 35 χρόνια λόγω της φθοράς που παρουσιάζει έχει 

υποστυλωθεί, εσωτερικά, με ξύλινους δοκούς και το κέλυφός του έχει καλυφθεί με πλαστικό υμένα 

(νάιλον) για την προστασία από τις βροχοπτώσεις. Η φθορά συνεχώς αυξάνεται με αποτέλεσμα οι 

μοναδικές αγιογραφίες-τοιχογραφίες που βρίσκονται στο εσωτερικό και χρονολογούνται από το 1812 

να καταστρέφονται και να αποκολλούνται από τις επιφάνειες. Επίσης, παρατηρούνται σοβαρά 

προβλήματα στο τόξο του ναού όπως και στον τρούλο.  

Αντίστοιχα η Ιερά Μονή Πατέρων, αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου, στο Λίθινο 

Ζίτσας, ιδρύθηκε σύμφωνα με την επικρατούσα άποψη κατά τον 16ο αιώνα και η σημερινή της μορφή 

είναι αποτέλεσμα ποικίλων επεμβάσεων. Αποτελεί ένα από τα βασικά μνημεία της περιοχής με 

πλούσιο πολιτιστικό και θρησκευτικό ενδιαφέρον. Στην μακρόχρονη ιστορία του, υπήρξε ένα από τα 

πιο εύρωστα μοναστήρια της Ηπείρου. Δυστυχώς η σημερινή κατάσταση δεν μαρτυρά το πλούσιο 

παρελθόν. Η εικόνα εγκατάλειψης είναι έκδηλη και η φθορά του χρόνου έχει μετατραπεί σε 

υπαρξιακό κίνδυνο για αυτήν. 

Τόσο η Ι.Μ. Αγγελομάχου ή Αγγελομάχων όσο και η Ι.Μ. Πατέρων αποτελούν σημαντικά 

στοιχεία της πολιτιστικής-θρησκευτικής κληρονομιάς του τόπου μας. Η αποκατάσταση και συντήρηση 

τέτοιων μνημείων αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση για τη διασφάλιση της ιστορικής συνέχειας και 

παράδοσης χάριν των επερχόμενων γενεών. 

Με βάση τα παραπάνω ερωτάσθε κα Υπουργέ, 

1. Σας έχει τεθεί υπόψη η ανάγκη για συντήρηση και αποκατάσταση των δύο αυτών μνημείων; 

2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε και ποια τα μέτρα που θα λάβετε προς την επίλυση 

των σοβαρών ζητημάτων που παρουσιάζουν; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

Μαρία-Αλεξάνδρα Κεφάλα 
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